

NÉPLAP

Példátlan visszaélés
a Vörös keresztinél a külföldi
szereletadományok körül

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 38. SZÁM.

VILÁG PROLETÁRJAI EGYESÜLJENEK!

1947 FEBRUÁR 14, PÉNTEK

Nem kell községi élelmiszerüzem

A Magyar Kommunista Párt debreceni várospolitikai tervében nagy szerep jut bizonyos iparágak közbeszolgáltatásának. Nem vitás, hogy a közüzemszerű szolgáltatások világszerte községi kezelésbe mentek át, mivel a demokratikus fejlődés iránya erre vezet. A közüzem-szolgáltatás ezekenél a közüzemszerű szolgáltatásoknál még kapitulásta államokban is fölé kell helyezni a magánvállalkozás profitorvőkre érdekeinek. Debrecenben a közüzem szolgáltatán túl még a város súlyos költségvetési helyzete is indokolta, hogy bizonyos hasznóhajtó vállalkozásokkal pótolja hiányzó jövedelmét és ilymódon érje el a kívánt költségvetési egyensúlyt.

A Kommunista Párt által augusztusban beterjesztett várospolitikai tervben tüzetesen meg lettek jelölve azok az iparágak és azok az üzemek, amelyek közbeszolgáltatású közüzem és a város szempontjából egyaránt szükségesnek tartja.

A keddi pártközi értekezleten javaslatba került a községi élelmiszerüzem felállításának a tervezet. Erre a terv külön-külön visszhangot keltett és különösen az érdekeltek várják ebben a kérdésben a politikai pártok állásfoglalását.

Mi, kommunisták ennek a kérdésnek az elbírálásánál is a községi érdekét és a fejlődés irányát tartjuk mérvadónak. A város közgazdasági tevékenységénél a községi érdekén túlmenően az a döntő, hogy a tervezett községi üzem milyen és mekkora iparúzó rétegeket érint és milyen hasznot hoz a városnak. A községi élelmiszerüzem Debrecenben két szempont figyelembevétele mellett nem helyes és nem megfontolható. Ma minden fontos közéleti cikknek meg kell adni a városi községi élelmiszerüzem felállítását a 350 fős községi üzemet és 14 szövetkezetet, amelyek Debrecen részére az élelmiszerüzemek, közvetítők. A Kommunista Pártnak a kiskereskedelemmel kapcsolatban az az álláspontja, hogy fel kell emelni és meg kell erősíteni ezt a társadalmi réteget. Kiválíthat ez a Magyar Kommunista Párt programjából is, amely a hároméves terv keretében nagy szerepet szán a kiskereskedelemnek és kiskereskedőnek. Debrecenben a községi élelmiszerüzem felállítása az élelmiszerkereskedelem sorvadását jelen-

Február 24-én kezdik az összeesküvők első csoportja perének tárgyalását

A köztársasággal szembeni összeesküvők tizenháromtagú első csoportjának, a Hetes Bizottság és a Földalatti Fővezérség tagjainak, Dálnoki Veress Lajos és büntársainak tárgyalását február 24-re, hétfőre tűzik ki. A nagy perben a tárgyalás színhelyének kijelölésére még nem történt végleges döntés.

A főkapitányság államvédelmi osztálya és a honvédelmi minisztérium katonapolitikai osztálya szerdán átadta a népiügyszéknél az összeesküvők második csoportját: Uzoni Pünköszt László volt vezérkari századost, Bejezy Gyula dr. székesfehérvári püspöki irodajegyzőt, Végh Imrét, a Kiszegvári párttitkárát, Raffay Elemér volt alvezéret, Valóczy Imre volt századost, Képes Harjay András volt vezérkari őrnagyot és Lipsey László dr. budapesti ügyvédet. A „népek háború utáni békejének megzavarása iránti kísérlet” című emelnek vádat ellenük a népbírósági törvényrendelet 13. szakaszának 7. pontja alapján. Uzoni Pünköszt ellen ezenkívül háborús büntetés miatt is eljárás indult.

Külső segítség nélkül is fenntartjuk államháztartásunk egyensúlyát

— hangoztatta a költségvetési vitában a pénzügyminiszter

A nemzetgyűlés csütörtöki ülésén Rátz Jenő pénzügyminiszter válaszolt az elhangzott felszólalásokra. Sulyok Dezső bírálataival foglalkozva a pénzügyminiszter felhívta a figyelmet arra, hogy a magyar kormány több ízben nyilvánította, hogy nemzetközi terhei elviselhetetlenül súlyosak. Legutóbb Newyorkban a szövetséges hatalmak állampolgárainak háborús károkat járó térítést 75 százalékról 66 százalékra leszállították, a jövátételi szállítások határdejét pedig 8 évre hosszabbították meg. *Jelenleg is tárgyalások folynak a Szovjetunióval a jövátételi árak felülvizsgálására.*

Külföldi kölcsönök megszerzése tekintetében sem mulasztott el a kormány egyetlen alkalmat sem. A kormány tagjainak nyugati utazása alkalmával szóba került már ez a kérdés, de akkor mértékadó helyen azt a választ kapták, hogy ez még nem időszerű. Követésgeink egybehangzó értesítései szerint jelenleg nem biztató a helyzet arra, hogy a külföldi hatalmakkal nagyobb jelentőségű pénzügyi tranzakció jöhhessen létre.

A jövátételi költségek megállapításánál figyelembe veendő, hogy az első jövátételi évben jelentős túlszállítást teljesítettünk. A SzEB cinökének kijelentése szerint a most kezdődő félévben a meg szálló csapatokra fordítandó kiadások csökkenni fognak.

Ha az állami és állami kezelésbe vett üzemek nem államosítottak volna, forgatóke hiánya miatt a magánkezelés során a deficit csak nőtt volna és ezt mindenképpen az államnak kellett volna viselnie. A most következő második félévben a deficit 100-120 millió forinttal növekszik mindössze, tehát nem többel, mint amennyi a felértékelési nyereség.

tené, de megsínylenék a szövetkezetek is. A kiskereskedelem szükségesszerű elsovadás nagy kiesést jelentene adófizetésben is. Az államkincstárnak ma minden adó-fizetésre szüksége van, ha pedig a tervezett vállalkozás törvénytelen deficiettel járna, aminthogy a budapesti hasonló üzem évtizedeken át deficit volt. Debrecen város közönségének kelene ezt a deficiet viselnie.

A Kommunista Párt várospolitikai tervében határozottan megjelölték azokat az iparágakat, amelyeket közbeszolgáltatásba kell venni, és súlyoskalkul szorgalmazzuk a temetkezési vállalat,

Ebből világosan látszik, hogy az államháztartás hiánya a költségvetésben felvett keretek között marad, sőt az első félévben keletkezett adósságok törlesztésére is lehetőség nyílik.

Az emelkedő állami kiadásokkal nem lehet állandó bevételi számokat szembeállítani, hanem figyelembe kell venni a bevételek emelkedését is. Az előiránnyal szemben az egyenesadók 30, a forgalmiadó 28, az illetékek 50 százalékkal emelkedtek. Azonkívül új adókat is fognak bevezetni ezek a jövő költségvetési évben további bevételeket tárnak fel. *A közalkalmazottak életszínvonalára sürgős javításra szorul, de a stabilizációs tervek kezdetétől fogva úgy készültek, hogy az állam bevételeinek javulásával fokozatosan javítani kell a közalkalmazottak illetményeit. Eddig két javítás történt már: októberben és februárban s most áll kidolgozás alatt a pedagógusok státuszának rendezése. Lépésről-lépésre kell itt haladni s remélhetően néhány év alatt elérhető lesz a békeszínvonal, de természetesen nem a békebeli létszámú tisztviselők számára. Maga is szükségesnek tartja a létszámcsökkentést, de ilyen racionalizálás csak a gazdasági élet fellendülése esetén hajtható végre.*

A dolgai kiadásoknál kegyetlen mértékű megszorításokra van szükség. A kiadások túlnyomó részét a kormányzat adókból, egy másik részét helyi bevételekből kívánja fedezni és minden tekintetben elkerüli azt, hogy a kiadásokat bankjegyzaportalattal fedezzék. Minden remény megvan arra, hogy a rendelkezésre álló bevételi keretek elegendők lesznek a jövátételi kötelezettségeinkkel kapcsolatos kiadásaink fedezésére is.

át deficit volt. Debrecen város közönségének kelene ezt a deficiet viselnie.

A Kommunista Párt várospolitikai tervében határozottan megjelölték azokat az iparágakat, amelyeket közbeszolgáltatásba kell venni, és súlyoskalkul szorgalmazzuk a temetkezési vállalat,

Nem kell lekicsinyelni a külföldről kapható segítség jelentőségét, de ne tápláljunk illúziókat. El vagyunk szánva, hogy külső segítség nélkül, saját erőnkkel fenntartsuk háztartásunk egyensúlyát.

A háború és infláció következtében Magyarországon a forgatóke megsemmisült és ezért korlátlan hitelhiány merül fel. *Ezek a hitelhiányok azonban csak korlátozott mértékben teljesíthetőek, mert megtakarított tőkék nincsenek. Minden hitelkiadásához bankjegykibocsátásra van szükség, aminek azonban korlátai vannak. Így a jelentkező hitelhiányoknak csak töredékét tudják kielégíteni.*

Az egymilliárdos bankjegyforgalom ma már nem elegendő és különösen az új termé megjelenése után nem lesz elegendő a gazdasági élet igényeinek kielégítésére. Ezért az új termé megjelenésig fokozatosan növeli a bankjegyforgalmat, amely június végéig 1200 millió forintot fog elérni. A többlet hitelhiányok kielégítésére fordítják egyenlő arányban a mezőgazdaság és az ipar számára. Hathónapos hitelgazdasági tervet dolgoznak ki. Elengedhetetlen, hogy általános gazdasági tervet készítsenek. A nemzeti jövedelmet most még inkább pesszimistikusabban becsülték meg, mint régebben történt. 118 milliárd forintot vettek alapul a számításokból adódó 14 milliárd helyett.

Károlyi Mihály megállapításával fejezte be a pénzügyminiszter a beszédét, hogy jó gazdaságpolitikát csak stabilizált politikai viszonyok között lehet folytatni. A pénzügyminiszternek a Ház minden oldalán tetszéssel fogadott beszéde után a költségvetést általánosságban elfogadták.

közvetítésre vállalat, vagy a munkok közbeszolgáltatás, de a legelősebben szembehelyezkedünk olyan tételekkel, amely, mint a községi élelmiszerüzem is, szembenáll a kiskereskedőket védő és a szövetkezeteket istápoló ésszerű gazdaságpolitikával.

A nemzetgyűlés elutasította Nagy Vincének az általános vita során benyújtott indítványát, az összeesküvéssel kapcsolatos ügyeknek külön parlamenti vizsgálóbizottság útján történő kivizsgálására.

Száva István megállapította, hogy a most elhangzott bírálatok legnagyobb részben rosszízűek. A háborús katasztrófáért a felelősséget a mai rendszer nyakába akarják varrni. Mindszenty hercegprímás szavaiból idézi a következőket: „A második megcsenktetés sokkal súlyosabb, mint a trianoni.” — „Elünk veszélyekben a hamis atyafiak, a pogányok között.” Megdöbbentő, hogy a templomi szószékéről kapnak most szemrehányást, holott nincs tudomásuk arról, hogy az egyház a maga nemzetközi kapcsolataival bármit is tett volna a béhéért. Hivatkozott a weimari Németország sorsára és azt a tanulságot vont le, hogy a szabad demokráciában is csak valóban demokraták élhetnek (Taps a Ház minden oldalán.)

Kiss Károly (MKP) hangoztatta, hogy úgy látszik, az összeesküvők a föld alól most legális szintre tolják tevékenységüket.

Tyombácz Imre (MKP) beszédében megállapította, hogy az elhangzott javak kellő hasznosítása útján kétmillió forintot lehetne évenként nyerni.

Gém Ferenc (NFP) az elhangzott javakkal foglalkozott és azt mondta, hogy a nyugatra menekült földbirtokosok visszajövetelét még azt is visszakövetelik, amit az itmaradt eselődés megmentett a háború zivatrából.

A költségvetést elfogadta.

A csehszlovák kormány a nagyhatalmak választát várja

A csehszlovák külügyminisztérium szóvivője azzal a hírel kapcsolatban, amely szerint a magyar kormány jegyzékben kérte a francia, brit, amerikai és szovjet kormány támogatását a szlovákiai magyar kisebbség kérdésének rendezéséhez kijelentette, hogy kormányuk mindaddig nem foglalt állást, amíg nem ismeri a nagyhatalmak választát.

Leszerelés atombomba nélkül...

A londoni rádió szerint a biztonsági tanács 9 szavazattal 1 ellenében elhatározta, hogy leszerelési bizottságot állítanak fel de ennek hatásköre nem terjed ki az atomfegyverekre. A Szovjetunió és Lengyelország tartózkodott a szavazástól.

Gromiko kijelentette, nem fogadhatja el azt, hogy a bizottság hatásköréből kivegyék az atomfegyvereket s csak azért nem szavazott, hogy ne kelljen a vétőjoggal élnie.

A biztonsági tanács elhatározta még, hogy a leszerelési bizottság azonnal kezdje meg munkáját, majd Cadogan angol kiküldött javasolta, hogy állítsák fel a nemzetközi rendőrhadsereget még április 30. előtt.

Dr. Donáth Ferenc földművelésügyi államtitkár szombaton ismerteti az MKP hároméves tervét az Arany Bikában

Példátlan visszaélés a Vöröskeresztnél a külföldi szeretetadományok körül

A gazdasági rendőrség pár nappal ezelőtt nyomozást indított, melynek során szerdán házkutatást tartottak a Magyar Vöröskereszt irodáiban, az ott talált iratokat lefoglalták és a Vöröskereszt több vezető tisztviselőjét beidézték a rendőrségre.

A Vöröskereszt ellen már hónapok óta egymást érik a bejelentések a gazdasági rendőrségen. Nemesak Magyarországon volt általános a panasz működése ellen, hanem külföldről is egyre több tiltakozás érkezett.

Nem egy külföldi segélybizottság beszűntette a Magyarországra való szeretetsomagküldést,

mert nem bíztak abban, hogy a Vöröskereszt becsületesen kezelje és eljuttassa a címzettnek.

A nyomozás máris megállapította, hogy legutóbb például a belgiumi segélyakció nagymennyiségű gyógyszer- és élelmiszeradományt küldött.

A Vöröskereszt vezetői megkerülték a minisztériumot és a csomagok eddig kiderítetlen módon eltűntek.

Hasonló módon járt el a Vöröskereszt a svájci csomagok körül is. A Magyar Segélybizottság kénytelen volt a Vöröskereszt közvetítésével küldeni a szállítást. Ettől kezdve

a csomagok hiányosan érkeztek meg és sok közülük eltűnt.

A Vöröskereszt raktáraiban anarchikus állapotok uralkodtak. A hádfelügyelők szánt svéd ruhaszállítvány egy része szörén-szálan eltűnt, a katonabakancsokat ócska cipőkre cserélték ki — mindent ismeretlen tettesek. Valószínűleg látják, hogy ezek az „ismeretlen tettesek” kerütek most a gazdasági rendőrség kezére.

A házkutatás során meglátogatták a GE nyomozói a Vöröskereszt raktárait is, ahol

nagymennyiségű névszóló esomagokat találtak, melyek már több hónapja érkeztek Magyarországra.

de még nem volt ideje a Vöröskeresztnak sem továbbadni, sem — megdézsmálni. Egyéves csomagokat is találtak.

Általános vizsgálatot indítottak

Nyomós gyanúok merültek fel arra nézve, hogy egyesek a Vöröskereszt égisze alatt különféle visszaéléseket követtek el, ezért a gazdasági rendőrség általános vizsgálatot indított a Magyar Vöröskeresztben. A néhány nap óta tartó vizsgálat során sorozatosan hallgatják ki a Vöröskereszt vezetőit és tisztviselőit.

MINISZTERTANÁCS

A kormány tagjai Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével csütörtökön tartották meg a rendes heti minisztertanácsot.

A tételhelyesítési javaslatot ügy módosították, hogy a háztulajdonos mulasztás esetében az I. fokú építési hatóságok 3 nap alatt szólítsák fel a háztulajdonost a mulasztás pótlására és 500—3000 forint pénzbírsággal sújtják további mulasztás esetén.

Az iparügyi miniszter előterjesztése tárgyalták az iparban foglalkoztatott munkavállalók által teljesítendő

dó túllórak kártérítésével kapcsolatos javaslatot.

Az állati oltóanyag termelésének és forgalmának szabályozását elrendelte a minisztertanács.

A közlekedési igazgatást szabályozó rendelet alapelveit elfogadták. A törvényhatósági közellátási bizottság tagja lesz az illetékes mezőgazdasági kamara kiküldöttje is.

A minisztertanács tudomásul vette, hogy a gyümölcsösök megmentéséhez és továbbfejlesztéséhez szükséges költségekkel kapcsolatban állami szavatosságot vállal a kincstár.

Rendelet a forintmértélegről

A hivatalos lap csütörtöki száma közli a kormány rendeletét a forintmértélegről. A rendelet értelmében minden kereskedő, kereskedelmi társulat és iparos — a kisiparosok kivételével — köteles 1947 január 1-i vagyoni állagáról olyan mérleget készíteni, amely az üzlet megnyitásakor szokás szerkeszténi. A rendelet részletesen intézkedik a részvénytársaságok, szövet-

kezetek, korlátlan felelősségű társaságok és biztosítók esetében követhető eljárásról és szabályozza a különböző vagyontárgyak értékelését is. A már működő részvénytársaságok legkisebb alaptőkéje 150 ezer, az ezután alakulóké 300 ezer forint lehet. A részvények legkisebb névértéke 30 forint. A rendelet kihirdetésének napján lép életbe.

Nagyszabású ékszer- és valutarejtegetőt fogtak el

A főkapitányság bünygi osztálya az utóbbi idők egyik legnagyobb ékszer- és valutarejtegetőjét fogta el. Teszler Már 50 éves foglalkozásánálküli személyében, lakásán a fozok, rekatmiók elrejtett zugjaiban és más rejtélyhelyeken 3 kg. szinaranytömböt, 1222 drb. aranyórát, 21 drb. férfi aranykarórát, 50 aranygyűrűt, 15 vastag arany karkötőt, 52 drb. nagy arany-

érmét, rengeteg fülbevalót, aranyláncot és más értékes holmit. A könyvek lapjai között 5000 dollárt, nagymennyiségű angol, palestinai és egyiptomi fontot, rubelt, schillingot, márkát és cseh koronát találtak. A talált aranyholmi és valuta értéke több, mint egymillió forint. Teszlert érzéketlen véték és ügyét a gazdasági rendőrségre tették át.

A korai őszvételések jól mentek át a télebe a későbbiek fagykárt szenvedtek

A legutóbbi országos vetésjelentés közlése óta a külső gazdasági munkálatok a nagy hó és a hideg időjárás miatt nagyrészt szüneteltek. Az őszi vetések közül a koraiak jól megerősödve és sokszorosodva mentek át a télebe, a későbbiek jól a szarazfagyok miatt he-

lyenként megriktáltak. Az egészen késői vetések valószínű, hogy fagykárt szenvedtek, a kár nagyságát azonban még nem lehet megállapítani. A vetéseket legnagyobb részben 10—20 cm-es hótakaró fedi. A takarmánykészlet igen kevés és csak gondos felosztással lesz szűkösön elegendő az állatok kiteleltetéséhez. Egyes vidékeken azonban már most is oly nagy a takarmányhiány, hogy a gazdák kénytelenek állataik egy részét értékesíteni.

Az Erdélyi Magyar Népi Szövetség a demokratapártok tömbjéhez csatlakozik

A bukaresti rádió jelentése szerint az erdélyi Magyar Népi Szövetség központi végrehajtóbizottsága közölte, hogy csatlakozik a román demokratsapártok tömbjéhez.

Anglia „de jure” elismerte a bulgár kormányt

Anglia szófiai politikai megbízottja átnyújtotta kormánya jegyzékét a bolgár külügyminisztériumban arról, hogy az angol kormány „de jure” elismeri a bolgár kormányt.

A MAGYAR KORMÁNY KIKÉRI AUSZTRIÁBÓL A VOLT SZÁLASI-TISZTEKET

A „Neues Österreich” értesülése szerint az osztrák államszerződés aláírása után a magyar kormány kikéri Ausztriából azokat az osztrák táborközből tartózkodó volt Szálasi-tiszteket, akik a Hunyadi és Szent László tagjai voltak.

Összeesküvés Romániában

A legfeljebb hadbírósg megkezdte az aradi állambiztonsági szervek által leleplezett összeesküvés ügyének kivizsgálását. Több magyarországi tiszt összeesküvést követett el a román államegység ellen.

Február 22.

Ujságírók Görbe Éjszakája

A farsangot két évtizede az Ujságírók Görbe Éjszakája zárja be. A hangulatos jó hangulatú Görbe Éjszakák sorából is ki fog emelkedni az idei, amint szellemes ötletet választanak meg a kitűnő rendezők. Ez az éjszaka a Görbe Éjszaka képrázatos cavalcadaja lesz a farsangi hangulatnak; jellemzőek felvonulása, táncverseny, szépségverseny, potpász műsor, mindmennyi ötlettel teletöltött díszített meglepetés.

Ha valaki magának egy hangulatos, vidám éjszakát akar, járjon el az Ujságírók Görbe Éjszakájára, február 22-én, szombaton, az Arany Bika dísztermében.

Ma kezdődik a Munkásakadémia

A Munkásakadémia rendezősege felkéri az előadásra jelentkezettek valamennyi azokat, akik a helyszínén elhajtának az előadásorozat hallgatói közé bekapcsolódni, hogy a mai előadáspon pontosan fél 6 órakor jelenjenek meg. Az első előadás témája az „Áru és pénz”, Kufcsár Ferenc tartja. Az előadások színhelye Vörös Hadsereg-útja 28. II. emeleti helyisége.

Helyre kell hozni a debreceni igazságügyi épületeket!

A közalkalmazottak szakszervezetének igazságügyi al csoportja a Szakmaközi Bizottsághoz beadvánnyal fordult a romlallapotban lévő debreceni igazságügyi épületek helyreállítására érdekében.

A beadvány rámutat arra, hogy milyen körülmények között végzik nehéz feladatukat az igazságügyi alkalmazottak. A járásbírósgon azelőtt 60, ma 16 helyiségben folyik a felszaporodott munka. Ez nemesak az igazságügyi alkalmazottak helyzetét nehezíti meg, hanem az ügyek elintézését is hátráltatja. A megindítandó helyreállítási munkálatok pedig az iparoság és munkásság komoly kereset lehetőségeit is biztosítják.

A Szakmaközi Végrehajtó Bizottság a beadványban foglaltakat magáévátette és a Szakszervezeti Tanács támogatását kéri.

Kerékpárgumi!

BAJNOK SUPERFEIN Békébéli piros belső kapható! (Eladás csak viszonteladók részére) Szőke Ferenc Kossuth-utca 7. szám

Donáth Ferenc államtitkár ismerteti szombaton Debrecenben az MKP hároméves tervét

Érdekes eseménye lesz Debrecennek a Magyar Kommunista Párt szombat délutáni Politikai Akadémiája. A politikai pártok közül elsőnek a kommunisták dolgozták ki a magyar gazdasági élet újjáépítésének alapjait és most, amikor a stabilizáció folytán olyan szerencsés helyzetbe került az ország gazdasági élete, hogy messzemenő gazdasági terveket dolgozhatott ki, az MKP ismét az első volt, amely hároméves gazdasági tervének kidolgozásával megmutatta az utat. Az MKP komoly, konstruktív, alkotó tömegpártja az országnak; nem pártszempontokat tart szem előtt, hanem az egész magyar nép, a dolgozó osztály életszínvonalának emelését. A minden részletre kiterjedő terv komoly kiindulási alapja lesz a magyar gazdasági élet további megszilárdításának. Az a tény, hogy a harmadik év végén — szemben minden gáncoskodó jóslattal — a dolgozóknak olyan anyagi jólétet biztosít, amely

túlhaladja a háború előtti színvonalat, a mai pedig mintegy 80 százalékkal, igazolja, hogy a célul kitűzött jómódot és biztos megélhetést nem egy távoli jövő ködképeire festette hanem annak reális alapjait előteremtették.

A nagyjelentőségű gazdasági tervét Debrecenben dr. Donáth Ferenc főművelésügyi államtitkár fogja ismertetni. Dr. Donáth Ferenc a párt egyik legkiválóbb gazdasági szakembere, aki a tervek kidolgozásában maga is tevékenyen részt vett. Az előadáshoz a demokratikus pártok közül díjtel, valamint Debrecen közéleti vezetői is hozzászólnak. Az eredetileg tervezett helyiség, a Délmúzeum kicsinek bizonyult az érdeklődő közönség befogadására, így azt az Arany Bika nagyteremben tartják meg szombat délután négy órai kezdettel. Az érdeklődők a Politikai Akadémia rendezősege szívesen látja Belgödii nines.

MEGOLDOTTÁK A SÓELLÁTÁST

Letörték a cukorspekulációt — Allamosítják a Danuviát

Az utóbbi napokban ismét nehézségek mutatkoztak a cukorbeszerzés körül, mert a spekuláció az üzletekben lévő készleteket összevásárolta. A spekuláció azonban erőtlen elszámította magát, mert

egész esztendőre elegendő cukorkészlet áll a fogyasztók rendelkezésére

és a tartalékból a Gazdasági Főtanács jelentése szerint 250 vagont bocsátottak szabadforgalomba, 50 vagont már ki is osztottak a kiskereskedők között, további 50 vagont pedig az édesipar számára.

A sóellátás problémája is véglegesen megoldódott. Magánkereskedelemben nem lehet többé sót hozni Magyarországra.

Az importot ezután csak a Sojvédők honyellathatja le.

Sóból is bőséges készlet felött rendelkezünk, úgyhogy már meg is kezdődött a hathavi sótartékok gyűjtése. A GP keddi ülésének legfontosabb

Allamosítják a Danuviát

döntése a pedagógusok státuszrendezéséhez való hozzájárulás. Egyelőre a tanítók fizetését emelik fel, de ha az államháztartás helyzete javul,

a hároméves terv folyamán teljesen végrehajtják a pedagógusok státuszrendezését.

Az újszabású támogatására az OKM útján 20 millió, a Péti-só és a superfoszfát gyártására 8 millió forint hitelt szavazott meg a GP, hogy az ország műtrágya-ellátását biztosítsák. Kimondta a GP, hogy a Danuvia volt hadianyaggyárat allamosítják.

Foglalkozott a GP illece a cellulózvilágpiaci árának váratlan emelkedéséért folytatott papírrügölés ügyével is. Az Anyag- és Árhivatal kalkulációja alapján

hozzájárult a papírrak emeléséhez,

mely azonban nem érinti a tankönyveket, a napilapokat és a közérdekű kiadványokat.

Magyszabású razzia a debrecenkörnyéki községekben

Nagyszabású razziaú rendezett a debreceni gazdasági rendőrség Hajdúnánás, Hajdúböszörmény és más debrecenkörnyéki községekben. A razzia során 10 előállítás történt, zsír, bór és élelmiszerek drágítása miatt. Az ardrágítók ellen az államügyészség fog soron kívül eljárás indítani.

Bele akart löni a rendőrbé

Bele akart löni a rendőrbé Fazekas Mihály Sarok-utca 64. szám alatti lakos, aki az egyik állomás-környéki kocsmában idogált.

Távolságban számolóját mindenáron a többi vendéggel akarta kifizettetni, ami ellen azok természetesen élénken tiltakoztak. A cselekedetbe a rendőrbé kellett beavatkozni, azonban a meghelesősen ittas Fazekas a puskáját le akarta akasztani a válláról és hasba akarta löni a kötelességet teljesítő rendőrt.

Ejjejtőri segédlettel sikerült csak előállítani a rendőrkapitányt.

Német katonákkal raboltatta vissza a pénzt

Ifj. Lupócz György mezőpeterdi lakos földműves 1944 márciusának végén egy ökröt vett Fülöp Márton biharkeresztesi lakostól. Egy este két német katonával együtt elment Fülöpökhez, a két némettel megverette az idős Fülöp Mártont és feleségét s kényszerítette őket, hogy az annak kifizetelt 2000 pengőt adják vissza.

A népbizottság most vádiratot adott ki ellene s a népbizottság népbizottság büncselekedet miatt vonta felelősségre. Fülöp és felesége a háború folyamán elpusztultak, több tanú valóbotta azonban, hogy Fülöpök az eset utáni napon elpanaszolták nekik, hogy Lupócz visszavette tőlük a pénzt. Lupócz tagadta a vádat. A népbizottság újabb tanúk kihallgatását rendelte el s a tárgyalás elnapolta.

Fizessen elő a „Néplap”-ra

Szép nyomtatványt a „Szabadság” nyomda KÉSZIT Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.

Társadalmi Szemle legújabb száma. 8 éves terv az összes szemlérium füzetek, könyvek és Szikra kiadványok kaphatók a „Szabadság” könyvesboltban Városháza épület

ALFÖ TAKA DEBRECEN a Pesti M... B... legelőnyös... a banku... Szolgálat

A liszt keverését javasolja a Szakmaközi Bizottság

Követelik az MSZK azonnali feloszlását

A debreceni Szakmaközi Bizottság szerdán választmányi ülést tartott.

A megjelent szakszervezeti vezetők előtt Selyem Gábor titkár ismertette a legutóbbi két hónap alatt végrehajtott sikeres akciókat, elintézett ügyeket és a titkárság munkáját. A bizottság gazdasági ügyviteléről és a pénzügyi állományról Tóth László titkár számolt be. Mohár József megyei titkár néhány nap előtti budapesti útján szerzett tapasztalatairól és a politikai helyzetről tartott hosszabb ismertetést.

A beszámoló után a választmányi ülés a hozzászólásokat hallgatta meg, majd az indítványokat és beterjesztett javaslatokat tárgyalta. Többek között foglalkozott a városi közelítési bi-

zottság átiratával is, melyben a szervezett dolgozók véleményét kérte ki a kukoricaliszt keverésére vonatkozólag. A választmányának az az álláspontja, hogy a pék- iparosok és alkalmazottaik foglalkoztatásának érdekében, azoknál a lecsökkentett fejadag és a kétszeri kukoricánap miatt, inkább a liszt keverését javasolja. A köz- oltatási ügyosztály feladata lesz a pékek megfelelő ellenőrzése, amire remélhetőleg nem is lesz komoly ok.

Végül több határozati javaslatot fogadott el az érdekeltek, melyek közül különösen ki kell emelni azt a követelést, hogy az MSZK-t azonnal vegyék zár alá, oszlassák fel és olvassák be a Földművelésügyi Minisztérium Országos Központjába.

Víz alatt áll a Tégláskert egyrésze

Tégláskerti MNDSz-küldöttség a polgármesternél

A tégláskerti MNDSz csoport vezetősége memorandummal kereste fel a tegnapi nap folyamán a város polgármesterét, amelyben segítségért kéri a Tégláskert legé- zőbb problémáinak megoldásához.

A memorandum előadja, hogy a kertéség egy része csaknem víz alatt áll és félt, hogy az amúgy is gyenge alapokon álló házak a benne lakók feje felett össze- omlanak. 30-35 szeker salakra lenne szükség és a tégláskerti munkások vállalják, hogy a sal- tot ledöntögtik.

Másik panasz a Tégláskertnek

az, hogy a kertéségben van ugyan vilányvilágítás, de az utcai vil- lanylámpák hetek óta vörösen izzanak, s alig adnak fényt. Min- den valószínűség szerint egyszerű feldzárlatról van szó. Most arra kéri a polgármestert, hogy a Világítási Vállalat útján intézke- djék annak megszüntetésére.

Végül azt kéri a tégláskerti MNDSz asszonyok, hogy az alul- jirtó megépítését szorgalmazza a város vezetősége, mert anélkül a telep lakosok számára a város megközelítése valószínűleg lehetet- len.

SZABADLÁBRA A HÖHELT!

Szelekovszki Ernő ügyvédjének újabb manővere

Többször írtunk már a 100/1. munkaszolgálatos század böhér keretlegényeinek, Szelekovszki Ernő tanár-főhadnagynak és Ne- mes Károly szakaszvezetőnek a lánnyéről. Ismeretes az is, hogy a két emberbőrbe bujt fenevad ügyét néhány nappal Lunka Pé- ter és Soós Márton halálra ítélese után kellett volna tárgyalni. A két keretlegény ügyvédje azonban felfogadott a Népbíróságok Országos Tanácsához s elfo- gultsággal kifogást emelt a deb- receni népbíróság ellen.

Beadványukban azzal érveltek, hogy a Lunka-féle tárgyaláson kialakult tömeghangulat befolyá- solhatja a népbíróságot az ítélet meghozatalában. Azt sem átalot- ták felhozni, hogy a sajtó olyan módon kommentálja az ügyet, amely szintén alkalmas arra, hogy a népbíróság pártatlanságát kétsé- sossé tegye.

Természetes, hogy a népbíróság függőségének ezt a felháborító becsületesét a NOT sem hagy- hatja jóvá s elutasította a felleb- bvezést. Az elutasítást kimondó ítélet hangoztatja, hogy sem a sajtóban megjelent cikkek nem tüntetik vitássá a népbíróság pár- tatlanságát, sem a vádlottak ellen

kialakult tömeghangulat. Az utóbbi annál kevésbé, mert his- zen a népbíróságnak módjában áll megfelelő karhátaimat kérni a tárgyalás zavartalan menetének biztosítására.

Céljukat azonban mégis elérték. A tárgyalás kitűzését sikerült egy fél évvel elhúzni. Mert bár a NOT már novemberben döngött a ké- relem, elutasításáról, érthetetlen okokból a ítélet csak februárban érkezett meg Debrecenbe.

Szelekovszki ügyvédje most újabb módszerhez folyamodott. Felfogadást intézett, melyben kéri védenének a tárgyalásig szabadlábra való helyezését.

Nem kevesebbről van itt szó, mint arról, hogy egy olyan embert akar szabadlábra he- lyeztetni a védő, aki esetleg halálbüntetésre is sújthatnak, tehát szükségétől mindenképpen joggal lehet tartani.

Még akkor is, ha állandó lakó- helyre, beletérségre és egyebekre hivatkozik. De persze nagyon jól tudja ő, hogy ennek a beadvány- nak sem lesz eredménye. Viszont remény van rá, hogy egy pár hó- nappal újra el lehet halogatni a tárgyalást.

Vajjon miért ez a halogatás? Talán csak nem azt reméli, hogy közben megváltozik a helyzet Magyarországon s Szelekovszki úr Signum Laudist kap gaztette ju- talmaul?

Nem gondolja Erdős József ügyvéd úr, hogy ez az ügyvédi elikába is ütöközik? (—éter)

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR DEBRECENBEN
a Pezsi Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete.
Betéteteket legelőnyösebben gyümölcsöztöl.
Foglatkozik a banküzlet minden ágával. Szolgáltatás elhírhelyen, gyors és pontos.

Vigszínház-mozi
Magyarországon először!
A zene, a dal, a szerelem, a vidámság ilmeje:
Szerelem Párisban
Fősz.: Jan Klepura—Eggersh Mária
Előadás: 3¹²—5—6¹⁵ órákor

Március 15-nél tovább nem hajlandók várni a nevelők a státuszrendezésre

A magyar Pedagógusok Szabadszakszervezete debreceni csoportjának választmánya ülést tartott. Az ülésen megbeszéltek a pedagógusok nehéz helyzetét és Agoston György titkár a következő határozati javaslatot olvasta fel:

A nevelői státuszrendezés immár közel fél éve húzódik. Ma már a lakus is világosan látja, hogy pénzügyi akadályok itt nem foghatnak fenn. Ami pedig az „életi akadályok”-at illeti, a debreceni választmálynak az a véleménye, hogy a demokratikus értelmiség égiségében képező nevelői társadalom, melynek haladó irányzatú, becsületes munkájára az elkövetkezendő időkben sorsdöntően nagy szükség lesz, még

a státuszrendezéssel sem jut el addig a társadalmi pozícióig, melyet megérdemel.

Ezért a debreceni választmány kéri a központi vezetőséget, hogy adjon határidőt a státuszrendezés ügyében március 15-ig s ha addig intézkedés nem történik, hasonon oda, hogy e naptól kezdődően álljon meg a munka az egész országban az övodától az egyetemig s éreztessük végre a pénz- ügyminisztériummal, hogy igaz ügyünk érdekében megesszük a végső lépést is.

Követeli a debreceni választ- mány, hogy az OTBA-t fizesse a munkaadó, mint ahogyan az ál- lam ezt megszabta a magánalkaj- mazzottaknál. Úgy látszik, az ál-

lam mint munkaadó nem érzi kö- telezőnek magára a saját maga által kiadott rendelkezéseket.

A közmunkavállalásra vonatkozóan a debreceni választmány szintén március 15-ig vár az intéz- kedéssel. Akkor, amikor rendel- kezés van rá, hogy a munkaadó köteles megfizetni az alkalmazotti közmunkavállalásáért, sőt vannak állami alkalmazásban álló más- foglalkozású csoportok, melyeknek közmunkadíját az állam fizeti, egyenesen felháborító, hogy a ne- velőknek ma is viselni kell ezt a terhet.

A határozati javaslatot a vá- lasztmány egyhangúlag elfogadta s megküldte a Pedagógusok Szak- szervezete központi vezetésének.

Az MKP hajdúmezei bizottsága és városi titkársága az Arany János-utca 1/b. alól elköltözött Kossuth-utca 23. szám alá

Egyhónapi fogház árdragításért

Vizslovszky Sándorné téglási la- kos 4 mázsa búzát adott el má- zszázezt 52 forintért, egy q. ro- zszot pedig 40 forintért. Az uszora- egyesbíró egyhónapi fogházra ítélte Vizslovszkyt. A vesők kisebb pénzbüntetéseket kaptak. Ugyancsak árdragítással volt vádolva Miklós Gáborné kokadi

asszony. Miklósné Bagamérban 24 forintért akart eladni egy pár tyúkot. Mivel itt nyomtatékos enyhítő körülmények voltak s az is kiderült, hogy a bagaméri piacon a hivatalos árak nem voltak fel- tüntetve. Így 300 forint pénzbün- tetést kapott.

Nyolc tanyai iskolában nincs tanítás Hajdú vármegyében

Hajdú vármegyében nyolc ta- nyai iskolában tanerőhiány miatt szünetel a tanítás. Ez annál in- kébb visszás, mert ugyanakkor több községben és megyei város- ban, például Hajdúszoboszlón is több tanító van, akiknek nincs osztályuk és nem tanítanak. A vármegye ismételtén felírja a kul-

tuszminiszterhez és kéri, hogy a főlős tanerőket a tanyai iskolák- ban helyezze el. Ez a kérdés már régóta vajódik, a közigazgatási bizottság már két ízben is felir- talt fordult a kultuszminiszterhez, de semmi érdemleges idáig nem történt és a tanyai iskolákban nincs tanítás.

Másfélévi börtönt kapott egy megrögzött fiatal tolvai

Becsavarogta az országot és rendszeresen lopott, csaló Stefan Mihály 19 éves hajdúbüszörményi fiatalember. Többnyire állatokat, így lovat, tehent, borjút, sertést lopott, de elvette a kezégyébe eső más tárgyakat is. A lopott állatokat eladta s általában üzlet- szerűen üzte a lopást.

A törvényszék hét rendbeli lo- pással vádolja Stefánt, aki csak két esetet ismert be, a többit ta- gadta, de valószínűleg meséssel

próbálta bizonyítani, hogy hogyan kerültek hozzá az állatok. Össe- sen 13 jószág és más ingóságok lopása derült ki Stefanra. A tör- vényszék üzletszerűen üzött lopás büntetésében mondogta ki bűnös- nek s tekintettel igen fiatal ko- rára és eddig még büntetlen elő- léteire, egyévi és hathónapi börtö- nre ítélte Stefan Mihályt nem fellebbezett, sőt még meg is kö- szöntö a tanácselnöknek az ítéle- tet, mely így jogerőre emelkedett.

Budapesten folytatják tovább a nyomozást a Debrecenben elfogott autósbanditák ügyében

Részletesen beszámolt a „Nép- lap” arról a rejtélyes autógyilkos- ságról, amelynek elkövetőit: ifjú Erdei Lászlót és Sörlei Dezsőt a debreceni rendőrség bünygyi cso- portja bravúros körülmények kö- zött kézrekerítette.

Megírtuk azt is, hogy az apafai állomáson hátrahagyott autóban megtalálták a budapesti Sorok- sári-úton kegyetlen módon meg- gyilkolt Vida István taxisofför személyi iratait, majd Erdeiek megmotozása alkalmával Vida pénztárcáját és öngyújtóját. A két gengszter a debreceni rendőröká- pitányságon semmi áron nem akarta elismerni, hogy ők követ- ték el a gyilkosságot és az autó- lopást. Úgy volt, hogy a tragikus módon meggyilkolt Vida felesége térsen Debrecenbe, hogy itt szem-

besítsék a gengszterekkel és hogy a megtalált pénztárca, valamint öngyújtó tulajdonjogát tisztázzák. Az eredeti terv megváltozott és csak a budapesti rendőrkapitány- ság egyik detektívescsoportja szállt ki Debrecenbe. Magukkal vitték Erdeieket és most már Budapes- ten folytatják tovább a nyom- zást a nagy bünygyben.

Csokonai-színház Kamarszínház

14-én, pénteken tél 7 órákor
JANIKÁ
TURAY IDA felleptével
Bérletiszünet
Délután 3 órákor
Három a kislány. Fülleres előadás

Legyen elég az elnézésből!

Ezt követeli a nyírnarutonfalvai Nemzeti Bizottság abban a bizottsági jegyzőkönyvben, melyet most felküldtek Budapestre.

— Arra kérjük a kormány ille- tékes szerveit — írják —, hogy példásan büntesse meg a demokra- ciu, a köztársaság, a nép és a rend ellenségeit. Ne elégedjenek meg azonban a letartóztatott ösz- szesekívők megbüntetésével, ha- nem hasonló esetek elkerülése és a demokrácia megszilárdulása vé- ggett tisztítsák meg a közhivatalo- kat a gyanús elemektől. Legyen elég az elnézésből! Nem nézhet- jük el tovább, hogy a házat gyuj- totgatják a fejünk felett!

Tagösszejövetel az Ujságitró Clubban

Az Ujságitró Club szombati másoré tagösszejövetelén a „Debreceni Öreg- újakok Gárdája” is fellép, műsorának legjobb számaival. E tehetséges fiata- lok pompás, új, aktuális számaiban eok ötlet, szellemesség van. A „DÖG” műsorán kívül más pompás számok is szerepelnek az Ujságitró Club szombati tagösszejövetelének műsorán.

Hadifogoly érkezett

A február 13-án reggel Debrecenbe érkezett hadifogoly között egy debre- ceni hadifogoly volt: Erélyi Sándor. Hatvan-utca 1. szám alatti lakos.

Ruhát osztottak a quakerek

A quakerek ismét ruhát és ci- pőt osztottak szét Debrecenben. 430 sokgyermekes debreceni csa- lád részesült a quakerek adomá- nyából. Remény van arra, hogy további szállítmányok érkeznek; ezeket, mint a kirendeltség veze- tője kijelentette, elsősorban a földmunkások között fogják szét- osztani.

APOLLO MOZI
Az ismeretlen imádó
Debrecenben először!
Amerikai zenés, énekes vigjáték
Fősz.: Fred Astaire, Rita Hayworth
Előadások kőznapokon d. u. 3, 5, 7, vasárnap és ünnepnap d. e. 11-kor is

Nők harca
Zenés vigjáték

